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Měření elektrického výkonu
1) Měření výkonu stejnosměrného proudu

Obvykle neměříme wattmetrem, ale tak, že změříme napětí a proud, výkon pak vypočítáme ze vztahu P=U.I (W, V, A)
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velké napětí, malý proud

· normální měření P=U.I (W, V, A)

· je vždy větší o vlastní spotřebu ampérmetru PA=RA.I2 (W, Ω, A)

· přesné měření P=U.I - RA.I2
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b)   velký proud, malé napětí (malý výkon do 2kW, přednostní zapojení)
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normální měření P=U.I (W, V, A)

· je vždy větší o vlastní spotřebu voltmetru                    (W, V, Ω)
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· přesné měření 

2) Měření výkonu střídavého jednofázového proudu

· Jelikož závisí na účiníku (P=U.I.cosφ) měříme wattmetrem, má dvě cívky - napěťovou a proudovou.

· Vnější svorky wattmetru jsou proudové, vnitřní napěťové.

· Vstupní svorky proudové i napěťové cívky jsou označeny šipkou.

· Aby nedošlo k přetížení proudové nebo napěťové cívky u wattmetru vlivem fázového posunutí cosφ, zapojujeme do obvodu pro kontrolu ještě voltmetr a ampérmetr.
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Konstanta wattmetru
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Naměřený výkon P=kW.α

· Z údajů všech MP pak lze vypočítat i účiník (P=U.I.cosφ)

· Watmetry mají často dva proudové rozsahy přepínané přepínačem na přístroji, rozsah napěťové cívky se zvětšuje předřadníkem. 
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Správné zapojení předřadníku
   Nesprávné zapojení


při zapojení do vstupu 
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napěťové cívky  vzniká mezi proudovou a  napěťovou cívkou wattmetru zbytečně velké napětí
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a)   velké napětí, malý proud, velký výkon nad 2kW

normální měření

· výkon odečteme přímo z wattmetru P=U.I.cosφ

· výkon je vždy větší o vlastní spotřebu proudové cívky

wattmetru (PWA) a ampérmetru (PA)

přesné měření

· Pideal=PW -(PWA+PA)
PA=RA.I2          

PWA=RWA.I2      
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b)   velký proud, malé napětí, malý výkon do 2kW 

normální měření

· výkon odečteme přímo z wattmetru P=U.I.cosφ

· výkon je vždy větší o vlastní spotřebu napěťové cívky

wattmetru (PWV) a ampérmetru (PV)

přesné měření

· Pideal=PW -(PWV+PV)
PV=U2/RWV             

PWV=U2/RV        

3) Měření výkonu střídavého třífázového proudu

Způsob měření závisí na tom, je-li síť čtyřvodičová nebo třívodičová a je-li zatížení souměrné nebo nesouměrné.

a)  souměrné zatížení

-každou fází teče stejný proud





-stejný fázový posun





-stačí tedy změřit výkon v jedné fázi a násobit třemi





PF=UF.IF.cosφ=kW.α

P=3PF=3kW.α
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4 vodičové zapojení

3 vodičové zapojení

-3vodičová síť nemá nulovací vodič









-nulový bod si musíme vytvořit uměle









-tvoří ho 3 stejné odpory ve hvězdě

-velikost odporů obyčejně bývá součet    

 odporů napěťové cívky a předřadník

         RWV+Rp=R1=R2 

b)   nesouměrné zatížení 
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4 vodičová síť



3 vodičová síť













u obou zapojení je výkon










P=P1+P2+P3









P=kW.(α1+ α2+ α3)
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Aronovo zapojení dvou wattmetrů    P=P1+P2= kW.(α1+ α2)










Výchylky obou wattmetrů jsou










různé, záleží na cosφ






cosφ=1,    činné zatížení, stejné výchylky obou wattmetrů






cosφ<0,5  výchylka tohoto wattmetru (např.W2) je záporná,







      pak je třeba zaměnit přívody v jeho napěťové

      cívce (pro tento účel mají některé wattmetry       

      k tomu určený přepínač), pak










P=P1 - P2= kW.(α1 - α2)

4) Měření jalového výkonu jednofázového střídavého proudu

a)   jalovým wattmetrem
-od normálního se liší tím, že proud v napěťové cívce je posunut o  

 90° proti napětí

-způsoby měření jsou stejné jako při měření činného výkonu

b) výpočtem z naměřených hodnot P, U, I, při měření činného výkonu
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P=U.I.cosφ       





P2=U2I2(1 - sin2φ)= U2I2 - U2I2 sin2φ→Q=UIsinφ→ Q2=U2I2sin2φ





P2=U2I2 - Q2




Q2= U2I2 - P2
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(var, V, A, W)

5) Měření jalového výkonu třífázového střídavého proudu

a) jalovými wattmetry stejně zapojenými jako při měření činného výkonu

b) normálními wattmetry, které musíme vhodně zapojit
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souměrné zatížení jedním wattmetrem
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wattmetr měří







napěťová cívka je připojena










na napětí sdružené, v nichž










není zapojena proudová cívka

jalový výkon 3f. proudu pak bude
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nesouměrné zatížení třemi wattmetry




napěťové cívky jsou připojeny
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na sdružená napětí, v nichž není zapojena proudová cívka. Proto je naměřený výkon 
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větší než skutečný. Součet údajů všech tří wattmetrů musíme proto dělit
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